
1. −2 와 +11 의 절댓값을 각각 구하여라.

2

11

수직선 위에서 −2 는 원점으로부터 2 만큼 떨어져 있고, +11 은
원점으로부터 11 만큼 떨어져 있다.

해설



2. 다음 중 계산 결과가 −4인 것은?

① (−1) − (−4) ② (+2) − (−3) ③ (−9) − (−5)

④ (+8) − (−2) ⑤ (−17) − (−4)

③ (−9) − (−5) = (−9) + (+5) = −4

해설



3. 다음 중 두 수가 서로 역수인 관계로 짝지어진 것은?

① −1, 0 ② −3
4
, −4

3
③

1

2
, −2

④ 1 , −1 ⑤
3

2
, −2

3

곱해서 1 이 되는 두 수를 찾으면 된다.
① −1 의 역수는 −1

③
1

2
의 역수는 2

④ 1 의 역수는 1

⑤
3

2
의 역수는

2

3

해설



4. 140

x
= y2 을 만족할 때, x + y 의 최솟값을 구하여라. (단, x, y는

자연수이다.)

37

140

x
= y2 에서

140 = 22 × 5 × 7
x = 5 × 7
22 = y2

2 = y
∴ x + y = 35 + 2 = 37

해설



5. 다음 수들 중 약수의 개수가 다른 것은?

① 33 × 22 ② 3 × 25 ③ 24 × 32

④ 2 × 3 × 52 ⑤ 53 × 72

N = axbycz 으로소인수분해될때 N 의약수의개수는 (x + 1)×
(y + 1) × (z + 1) 개다.
① 33 × 22 → (3 + 1) × (2 + 1) = 4 × 3 = 12

② 3 × 25 → (1 + 1) × (5 + 1) = 2 × 6 = 12

③ 24 × 32 → (4 + 1) × (2 + 1) = 5 × 3 = 15

④ 2 × 3 × 52 → (1 + 1) × (1 + 1) × (2 + 1) = 2 × 2 × 3 = 12

⑤ 53 × 72 → (3 + 1) × (2 + 1) = 4 × 3 = 12

해설



6. 23 × 3 × 5, 22 × 52 의 공약수가 될 수 없는 것은?

① 1 ② 22 ③ 2 × 5

④ 52 ⑤ 22 × 5

두 수의 최대공약수가 22 × 5 이므로 52 은 공약수가 될 수 없다.

해설



7. −0.4, 3, 5
2
, − 2, 6.2, 0에 대하여 유리수의 개수를 a, 정수의 개수를

b, 자연수의 개수를 c라 할 때, a + b + c의 값을 구하여라.

10

유리수는 −0.4, 3, 5
2
, − 2, 6.2, 0 이므로 a = 6 이다.

정수는 3,−2, 0 이므로 b = 3 이다.
자연수는 3 이므로 c = 1 이다.
따라서 a + b + c = 6 + 3 + 1 = 10 이다.

해설



8. 안에 들어갈 부호나 숫자를 차례로 나열한 것은?

㉠ (+7) + (+4) = +( + 4)

㉡ (−3) + (−4) = (3 + 4)

㉢ (−2) + (+4) = (4 2)

㉣ (+4) + (−9) = −( − )

① 4, +, +, −, 9, 4 ② 7, −, +, +, 9, 4

③ 7, −, +, −, 9, 4 ④ 7, +, +, −, 4, 9

⑤ 7, −, +, −, 4, 9

㉠ (+7) + (+4) = +(7 + 4)

㉡ (−3) + (−4) = −(3 + 4)

㉢ (−2) + (+4) = +(4 − 2)
㉣ (+4) + (−9) = −(9 − 4)

해설



9. 네 유리수 −7
3
, −3

2
,
1

2
, −3 중에서 서로 다른 세 수를 뽑아 곱한 수 중

가장 큰 수에서 가장 작은 수를 뺀 값을 구하여라.

14

세 수를 뽑아 곱했을 때 가장 큰 수는

(−3) ×
Å
−7
3

ã
× 1

2
=

7

2

가장 작은 수는

(−3) ×
Å
−7
3

ã
×
Å
−3
2

ã
= −21

2

7

2
−
Å
−21

2

ã
=

28

2
= 14

해설



10.
Å
−5
6

ã
÷
Å
−10

3

ã
× 12

17
를 계산하면?

①
1

17
②

2

17
③

3

17
④

4

17
⑤

5

17

Å
−5
6

ã
×
Å
− 3

10

ã
× 12

17
=

1

4
× 12

17
=

3

17

해설



11. 학교 게시판은 가로, 세로의 길이가 각각 270cm, 180cm 이다. 게시
판에 가능한 한 큰 정사각형 모양의 종이를 빈틈없이 붙이려고 한다.
이때, 정사각형 모양의 종이의 한 변의 길이를 구하여라.

cm

90 cm

붙이려는 정사각형 모양의 종이의 한 변의 길이는 270 과 180 의
공약수이다.
그런데가능한한큰정사각형모양의종이를붙인다고했으므로
한 변의 길이는 270 과 180 의 최대공약수이다.

∴ 2 × 5 × 3 × 3 = 90( cm)

해설



12. 사과 62 개와 귤 116 개를 될 수 있는 대로 많은 학생에게 똑같이
나누어 주면, 사과는 2 개가 남고, 귤은 6 개가 남는다고 한다. 이때,
학생 수를 구하면?

① 10 명 ② 12 명 ③ 3 명 ④ 5 명 ⑤ 15 명

학생 수는 62 − 2 = 60, 116 − 6 = 110 의 최대공약수이므로 10

(명)

해설



13. 두수 3a×5×112, 32×7b×11c 의최소공배수를구하면 34×5×73×113

이다. a + b − c 의 값으로 옳은 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

3a = 34 이므로 a = 4 ,
7b = 73 이므로 b = 3 ,
11c = 113 이므로 c = 3 이다.
따라서 a + b − c = 4 이다.

해설



14. 자전거로 공원을 한 바퀴 도는 데 수지는 10분, 진원은 5분, 미수는 7

분이 걸린다.
세 사람이 같은 곳에서 동시에 출발하여 같은 방향으로 돌 때, 다음에
처음으로 동시에 만나게 되는 것은 출발 후 몇 분 후인지 구하여라.

분 후

70분 후

10, 5, 7의 최소공배수는 70이므로 세 사람은 70분마다 동시에
출발점에서 다시 만나게 된다.

해설



15. 4 로나누면 3 이남고, 5 로나누면 4 가남고, 6 으로나누면 5 가남는
자연수 중에서 세 번째로 작은 값을 구하여라.

179

구하는 수는 (4, 5, 6 의 공배수)−1 ,
4 = 22, 5, 6 = 2 × 3 의 최소공배수는
22 × 3 × 5 = 60 이다.
60 의 배수는 60, 120, 180, · · · 이므로
구하는 자연수는 59, 119, 179, · · · 이다.
∴ 179

해설



16. 두 분수
1

12
과

1

15
의 어느 것에 곱해도 자연수가 되는 가장 작은 수

는?

① 40 ② 50 ③ 60 ④ 70 ⑤ 80

두 분수에 곱하여 자연수가 되게 하는 n은 12와 15의 공배수
이다.
공배수 중 가장 작은 수는 두 수의 최소공배수이다.
n의 값 중 가장 작은 수는 60 이다.

해설


